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Anfrage zur schriftlichen Beantwortung E-002119/2016 

an die Kommission 
Artikel 130 der Geschäftsordnung 

Benedek Jávor (Verts/ALE), Monika Vana (Verts/ALE), Bronis Ropė (Verts/ALE), Yannick Jadot 

(Verts/ALE), Bas Eickhout (Verts/ALE), Peter Eriksson (Verts/ALE), Terry Reintke (Verts/ALE), 

Claude Turmes (Verts/ALE), Rebecca Harms (Verts/ALE) und Ernest Maragall (Verts/ALE) 

Betrifft: Verwendung der europäischen Struktur- und Investitionsfonds (ESI-Fonds) zur Erfüllung 
der Klima- und Energieziele der EU 

Im Rahmen einer Prüfung durch Friends of the Earth Europe und CEE Bankwatch Network 
hinsichtlich der Frage, wie mit Mitteln aus dem Kohäsionsfonds und dem Europäischen Fonds für 
regionale Entwicklung (EFRE) zu den Klima- und Umweltzielen der EU in Mittel- und Osteuropa1 
beigetragen werden kann, wurde festgestellt, dass der Teufelskreis aus fossilen Brennstoffen durch 
diese Mittel nicht gebrochen werde und sie den Klimazielen der EU zuwiderlaufen würden. Nach dem 
Übereinkommen von Paris, das im Rahmen der COP21 vereinbart wurde, ist es noch wichtiger 
geworden, mittel- und langfristige Ziele zu verfolgen und alternde CO2-intensive Infrastrukturen zu 
ersetzen. 

Welche Maßnahmen wird die Kommission ergreifen, um die Mitgliedstaaten daran zu hindern, sich 
durch die Verwendung von EU-Mitteln in eine Abhängigkeit von fossilen Brennstoffen zu begeben, 
einschließlich durch die anstehende Überprüfung des mehrjährigen Finanzrahmens (MFR)? 

Welche Maßnahmen wird die Kommission ergreifen, um sicherzustellen, dass mindestens 20 % des 
EU-Haushalts für Klimapolitik aufgewendet werden? Wie wird die Kommission das Übereinkommen 
von Paris in haushaltspolitischer Hinsicht umsetzen, in Anbetracht dessen, dass sie demnach 
dringend das Ausgabenziel von 20 % erhöhen muss? 

Wie wird die Kommission sicherstellen, dass die Entschließung des Parlaments zu den allgemeinen 
Leitlinien für die Vorbereitung des Haushaltsplans 2017 sowie die Schlussfolgerung des Rates vom 
17. November 2015 zu einer CO2-armen Wirtschaft umgesetzt werden, insbesondere mit Blick auf die 
Verpflichtung der Mitgliedstaaten, EU-Mittel für hochwertige Projekte zur Verringerung des CO2-
Ausstoßes zu verwenden? 

 

                                                      
1  http://bankwatch.org/enfants-terribles#highlights 


